






Postavit će se objekcija: kojim pravom tražiti Afratinu misao usklađivanjem navoda
Matejeva evanđelja, kad ih on nije poredao tim redom? Valja kazati da Afrata piše sviješću da
bi protivnici mogli otkriti njegovu namjeru. Zato on evanđeoske navode u VI. Demonstraciji
citira fragmentarno, figurativno i simbolički, a ne doslovno. Uostalom Afrata se služi Tacijano-
vim Diatessaronom. To je bio način kako bi ga njegovi čitatelji mogli razumjeti, a da istodobno
protivnici nisu mogli otkriti njegovu namjeru.

Iz onoga što se zna o Matejevu evanđelju, čini se sigurnim da su Matejevi naslovnici
kojima se obraća bili obraćeni Židovi kojima Evanđelist želi pokazati veličinu osobe Mesije
kao ostvaritelja obećanja dana narodu Staroga zavjeta. Budući da su Židovi bili dobri
poznavatelji Staroga zavjeta, i njime se suprotstavljali kršćanima, osoba Isusova u kojoj se
očitovala bezgranična ljubav Božja u središtu je Matejeva navještaja. Isus je ostvaritelj
povijesti Izraela23.

Nismo sigurni jesu li Afratini čitatelji obraćeni Židovi. Ali sigurno je da žive u ambijentu
u kojem je židovska nazočnost vrlo jaka i uživa privilegije službene vlasti. Afrata se zato trudi
kako bi ojačao svoje osobom Isusa Krista. Želi ih osokoliti da ustraju u životu koji im je Isus
pokazao svojom riječju, svojim prispodobama i naročito svojim životom. Afrata poziva na
nasljedovanje Krista. On je bio sasvim svjestan da su upravo to najdjelotvornija sredstva za borbu
protiv prijetnji Židova, dobrih poznavatelja Staroga zavjeta. Ako su Sinovi i Kćeri Saveza bili
obraćeni Židovi esenske provenijencije, što nije neizvjesno, onda je Afratin govor još razumljiviji.

2. Duh Sveti (ruho dqudšo) je Duh Kristov (ruho damšiho)

Afrata snažno naglašava potrebu uzdržljivosti kao bitan uvjet života svojih asketa. To,
međutim, ne znači da on u bračnoj uzdržljivosti promatra formalni uvjet svetosti. Djevičanstvo
i uzdržljivost samo su uvjet za postignuće »savršene ljubavi«, koja se sastoji u nastanjivanju Duha
Svetoga u čovjeku. Govor o Duhu Svetome kod našega autora usko je povezan s asketizmom.

Nastanjivanje Duha Svetoga u čovjeku započinje krštenjem. Međutim, kaže Afrata uzima-
jući primjer Isusov, krštenje je upravo trenutak kada Sotona započinje, da tako kažemo, moćno
djelovati na čovjeka24, tako da se može dogoditi da se Duh Sveti udalji od čovjeka ako ovaj
postane nehajan. Dinamičku nazočnost Duha Svetoga i Sotone u životu čovjeka Afrata snažno
podvlači. Ta nazočnost u biti znači nazočnost milosti ili grijeha. Zbog toga je gotovo nemoguće
kod Afrate govoriti o Duhu Svetome u čovjeku, ako čovjek čini zla djela. »Perzijski mudrac«
ne razmišlja o metafizičkoj nazočnosti Duha Svetoga. Ono stoje za njega važno jest to da Duh
stanuje u čovjeku koji je s tim Duhom združen molitvom i obdržavanjem zapovijedi. U
suprotnom, po zlim djelima, kao što je srdžba, zli govor, raspoznaje se nazočnost Sotone.

Afrata podcrtava da kršćanin prima Duha Svetoga u krštenju, koje je nuždan uvjet za
primanje Duha25. Duh Sveti je besmrtni Duh iz samoga Božanstva26. Primajući Duha u krštenju,
primamo u stvari Duha Kristova:

23 »Crkva nije 'novi Izrael', nego 'pravi Izrael'; ona ne slijedi nakon Izraela, nego pokazuje smjer kojim Isusu
neobraćeni Izrael mora poći da bi se ostvario; i obratno, ona treba u tom Izraelu otkrivati vlastite korijene«,
NOVI ZAVJET s uvodima i bilješkama Ekumenskog prijevoda Biblije. Uvod u Evanđelje po Mateju, izd. KS
Zagreb 1992., str. 31.

24 »Animadverte autem, carissime, Dominum, qui de illo Špiritu natus est, non fuisse tentatum priusquam Spiritum
in baptismate recepisset ab alto; tum demum dimisit eum Spiritus ut a Satana tentaretur«, Dem. VI, 17, 302.

25 »A baptismo enim accipimus Spiritum Christi; et eadem hora qua Špiritu invocant sacerdotes, aperit caelum et
descendit, aquis incumbat, eumque induunt qui baptizantur. Ab omnibus enim de corpore natis Spiritus abest,
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Imajući pred očima Afratin asketizam, potrebito je podvući znatnu razliku između tog
asketizma i asketskih grupa kumranskoesenskog tipa, i to ne samo u znanosti, već i u vanjskim
oblicima. Za razliku od tipično monastičkih zajednica u Qumranu, Sinovi i Kćeri Saveza su
slobodni asketi, bez nekog »stabilitas loci«. Nema, dakle, kod Afrate organizacijskog modela
tipičnog za kumranske zajednice. Ta se razlika može razumjeti činjenicom da je godina 70.
poslije Krista, nakon razorenja Jeruzalema, bila i godina raspršenja asketskih grupa u Palestini
koje su zajedno s velikim mnoštvom Židova migrirale poglavito u dva pravca: jedni su krenuli
na zapad prema Egiptu, drugi na istok prema Siriji. Upravo u ovim migracijama valja tražiti
podrijetlo ne samo sirijsko-mezopotamskog kršćanstva, nego i kršćanstva koje je bilo snažno
prožeto asketizmom. Danielou pretpostavlja da je Istočna Sirija po svoj prilici ostala najduže
pod utjecajem ebionitskih zajednica koje su tu preživjele69. Jesu li bili baš ebioniti koji su
utjecali na perzijsko kršćanstvo, nije jednostavno razjasniti. Ali čini se vrlo vjerojatnim da su
judeokršćanski tragovi, tragovi palestinskog asketizma imali zapaženo mjesto u Afratinim
spisima. Možemo taj utjecaj nazvati esensko-ebionitskim nadahnućem, ali kad kažemo nadah-
nuće, to ne poništava originalni fenomen kršćanstva kako nam Afrata opisuje. Afratino kršćanst-
vo i viafacti njegov asketizam u osnovici je kristološki obilježeno. Ova činjenica predstavlja
temeljnu razliku između različitih asketskih grupa židovskog podrijetla i Afratina asketizma.
Afratina kristologija nije spekulativna, nema ništa od grčke misli, već je bitno biblijska u smislu
nasljedovanja Isusa. Dakle, ono što zovemo esensko-ebionitskom inspiracijom za Afratu jest
asketska praksa koja je djelomično utjecala na sirijsko kršćanstvo, pa onda i na Afratu70.

Zaključak

Iz podataka o Sinovima i Kćerima Saveza, kako o njima govori Afrata, možemo zaključiti
da u sirijsko-mezopotamskom asketizmu polovicom IV. st. ne nalazimo specifično monastičkih
zavjeta kod tih asketa, osim preuzimanja obveza Saveza, koje podrazumijeva življenje u
celibatu (djevičanstvu i uzdržljivosti). Ova obveza je toliko zahtjevna da poprima gotovo
sakramentalni značaj. Zapravo, krštenje je ratifikacija te obveze. Ne čini se vjerojatnim da bi
Afrata primanje krštenja uvjetovao seksualnom čistoćom, ali je vjerojatno da su asketi naginjali
praksi da vjernike oduševljavaju za nju.

U Afratino vrijeme ne postoje samostani, a asketi ostaju živjeti u svijetu, s narodom,
prakticirajući celibat. Žive po dva ili po dvije, i vjerojatno obavljaju značajnu misionarsku
službu71. Povezano s tim, kažimo da postoji golema razlika između tog asketizma i istodobnog
asketizma koji cvate u Egiptu. Značajka samotničkog života egipatskog monaštva jest udalja-

skog podrijetla u Tacijanovu Diatessaronu (usp. A. VOOBUS, History... l, 32-46) nazočan je u Afratinu
asketizmu. J. DANIELOU (Nuova storia della Chiesa, izd. Marietti-Torino, 2. izd, str. 146-147) vidi u
Tacijanovu enkratizmu židovski utjecaj na jeruzalemsku Crkvu (posebno preko apostola Jakoba, nadstojnika
te Crkve).

69 Usp. J. DANIELOU, Theologie.... str. 19-21,411.
70 M. BLACK podvlači da je kristološki fenomen kršćanstva bila temeljna novost prvobitne Crkve u odnosu na

esene, a daje Crkva usvojila njihovu asketsku praksu, The Tradition ofHasidaen-EsseneAscetisme: its Origins
and Influence, u: Aspects du Judeo-Christianisme, Colloque de Strasbourg, 23-25 aprile 1964, Pariš 1965, str.
33 (19-33).

71 Fenomen življenja asketa po dva ili po dvije nalazimo kod Euzebija Emeškog, Eustatija Sebastijskog, i u početku
kod Bazilija Velikog. Zvat će se različitim imenima: Remoboth, JERONIM, Epistola ad Eustochium, PL 22,
419 (termin potječe od grčkog hrembos = lutalac, skitalac); Sarabaiti, KASIJAN, Conf. špirit., XVIII, 7;
BENEDIKT, Pravilo, pogl. I.
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